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По ста нов ка про бле ми. У су час них на уко во-ме то -
до логічних публікаціях по ши ре ний термін «гло баль на
ва лют на си с те ма», що є адек ват ним відо б ра жен ням
по си лен ня про цесів гло балізації у фінан совій та тор го -
вельній сфе рах міжна род них еко номічних відно син.
Важ ли ви ми для на шо го досліджен ня є кон цеп ту альні
по ло жен ня, сфор му ль о вані ек с пер та ми ЮНК ТАД:
бага то с то ронні або навіть гло бальні ме ханізми ре гу -
люван ня ва лют них курсів, бе зу мов но, не обхідні для
досяг нен ня і підтри ман ня гло баль ної ва лют но-фінан -
со вої стабільності та її ефек тив но го поєднан ня з від -
кри тою тор го вою си с те мою. На їх дум ку, ідея по бу до -
ва ної на співпраці гло баль ної ва лют но-фінан со вої
си с те ми мо же по ля га ти в за без пе ченні на ба га то с то -
ронній ос нові од на ко вих «пра вил гри» для всіх тор го -
вель них парт нерів. У ре тель но ви бу до ваній гло бальній
ва лютній си с темі пе ре ва ги зни жен ня ва лют но го кур су
в одній країні ба лан су ва ли ся б із ура ху ван ням не спри -
ят ли вих наслідків для інших країн [1].

Відповідно по тре бу ють по даль шо го роз вит ку кон -
цеп ту альні по ло жен ня, що виз на ча ють сутність по нят -
тя «гло баль на ва лют на си с те ма» в кон тексті транс -
фор мації гло баль ної фінан со вої архітек ту ри.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про -
бле ми роз вит ку гло баль них ва лют них відно син роз -
гля  да ли ся в ро бо тах ук раїнських уче них, зо кре ма
І. Бу ра ковсь ко го, А. Галь чинсь ко го, В. Гей ця, О. Єре -

мен ка, З. Лу ци шин, В. Но виць ко го, Т. Панфіло вої,
Ю. Па  хо мо ва, О. Плотніко ва, Ю. По лунєєва, А. По руч -
ни ка, О. Ро га ча, Л. Са а кад зе, В. Сіден ка, А. Фі лі пен ка.
Знач ний вне сок у роз роб ку фун да мен таль них пи тань
пе ре бу до ви світо вої ва лют ної си с те ми зро би ли ро -
сійські вчені: С. Афон цев, Т. Ва ло ва, А. Вож жов,
С. Глазьєв, М. Де лягін, І. Єфре мен ко, В. Іно зем цев,
В. Ко рот че ня, Л. Кра савіна, О. Мас лов, А. На говіцин,
І. Пла то но ва, Д. Смис лов та ін.

Про те в на уковій літе ра турі з про блем гло баль них
ва лют них відно син не до стат ньо ува ги приділе но фор -
малізації кон цеп ту аль них по ло жень що до сут ності гло -
баль ної ва лют ної си с те ми з по зицій те орії си с тем. 

Ме та статті по ля гає в обґрун ту ванні пра вомірності
ви ко ри с тан ня терміну «гло баль на ва лют на си с те ма»
як фінан со вої підси с те ми світо во го гос по дар ст ва на
ос нові ви ко ри с тан ня си с тем но го підхо ду.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Си с темність
явищ ста ла ре альністю су час но го світу. Си с тем ний
підхід посідає од не із провідних місць у на уко во му
пізнанні. Пра ви лом су час но го на уко во го по шу ку став
роз гляд об’єктів і про цесів фінан со во-еко номічно го ха -
рак те ру як си с тем у всій су куп ності їх ком по нентів,
зв’язків і відно син, вклю ча ю чи відно си ни з на вко лиш -
нім се ре до ви щем. Щоб вив чи ти об’єкт у взаємозв’яз -
ках зі своїм ото чен ням, зро зуміти чин ни ки йо го роз -
вит ку і транс фор мації, про цес досліджен ня по ви нен
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про во ди ти ся си с те ма ти зо ва но, в певній послідо вності.
Інак ше ка жу чи, об’єкт пізнан ня слід роз гля да ти як си -
с те му, що функціонує в пев но му се ре до вищі та взає -
мо діє з інши ми си с те ма ми. 

Си с тем ний підхід при пу с кає роз гляд цілісної си с те -
ми у про цесі її функціону ван ня, взаємозв’яз ку із зов -
нішнім се ре до ви щем (бе ру чи до ува ги йо го істотні вла -
с ти вості за до статній період ча су), що доз во ляє
по вною мірою оціни ти ди намічні ха рак те ри с ти ки з ура -
ху ван ням мож ли вих зовнішніх і внутрішніх не спри ят ли -
вих збу рень, які за гро жу ють ви ве с ти об’єкт із ста ну
рівно ва ги [2, с. 14]. Еле мен ти си с те ми, своєю чер гою,
мо жуть бу ти роз г ля нуті як підси с те ми. Для цьо го
потрібно опи су ва ти й про гно зу ва ти зовнішні та внут -
рішні впли ви на си с те му, спри чи нені се ре до ви щем.
Аналіз си с тем із за сто су ван ням ме тодів де ком по зиції
доз во ляє розділи ти їх на підси с те ми і виз на чи ти
функції, що ви ко ну ють ся си с те мою та підси с те ма ми, а
та кож їх струк ту ру [2, с. 27–28, 31].

Го ло вною ка те горією си с тем них досліджень є по -
нят тя си с те ми. Це термін грець ко го по хо д жен ня, що
оз на чає ціле, скла де не з ок ре мих ча с тин. Виз на чен ня
си с те ми ви кла дені в ро бо тах Л. фон Бер та ланфі, А.
Хол ла, Р. Акоф фа та ін. Л. фон Бер та ланфі виз на чає
си с те му як ком плекс еле ментів, що зна хо дять ся у
взаємодії [3], а А. Холл – як мно жи ну об’єктів ра зом із
відно си на ми між об’єкта ми та їх ат ри бу та ми [4]. Си с те -
му виз на ча ють і як цілісний ком плекс еле ментів, що
взаємодіють, ра зом із їх вла с ти во с тя ми та відно си на -
ми [2, с. 25]. Відповідно до виз на чен ня Р. Акоф фа, си -
с те ма є будь-якою сут тю, яка скла дається із взаємо -
пов’яза них ча с тин [5]. Ве ре щагін І. М. виз на чає
си с те му як ор ганізо ва ний ком плекс за собів до сяг нен -
ня за галь ної ме ти [6, с. 32]. 

За зви чай до виз на чен ня си с те ми вхо дять по нят тя
«еле мент» та/або «об’єкт». По нят тя влас не си с те ми
та еле мен та си с те ми є суб’єктив ни ми і за ле жать від
по зицій дослідни ка, а та кож сту пе ня на уко вої аб ст -
ракції фор малізо ва но го опи су си с те ми. 

У нашій ро боті гло баль на ва лют на си с те ма роз гля -
дається як си с те ма відкри та, склад на, ди намічна, сто -
ха с тич на та ієрархічна. Відкритість оз на чає на явність
та вра ху ван ня мно жин них зв’язків із зовнішнім се ре -
до ви щем – світо вим гос по дар ст вом. 

Із по зицій си с тем них досліджень світо ве гос по дар -
ст во виз на ча ють як універ саль ний зв’язок між націо -
наль ни ми гос по дар ст ва ми не за леж но від їх соціаль но-
еко номічної при на леж ності й рівня роз вит ку [7, с. 53].
Су куп ності національ них гос по дарств при та ман ний ха -
рак тер си с тем ності, оскільки зв’яз ки між ни ми при -
сутні постійно, підтри му ють ся на різних рівнях, ма ють
пря мий і зво рот ний ха рак тер, до да ють усім ок ре мим
гос по дар ст вам єдність, цілісність.

Цілісність си с те ми пе ред ба чає еко номічну взаємо -
дію всіх скла до вих на до стат ньо стійко му рівні. Єдність
світо во го гос по дар ст ва за без пе чується національ ни ми
і міжна род ни ми рин ка ми із при та ман ни ми ним то вар но-
гро шо ви ми та/або ва лют ни ми відно си на ми [8, с. 6–7]. 

Світо ве гос по дар ст во як цілісна си с те ма скла -
дається із різно манітних підси с тем, поділ на які за ле -
жить від цілей досліджен ня. При цьо му такі підси с те -
ми мо жуть ма ти власні цілі функціону ван ня і роз вит ку,
які пев ним чи ном ко ре лю ють ся із ціля ми гло баль ної
си с те ми, а та кож вла с тиві ли ше для них ме ханізми ре -
гу лю ван ня. 

За зна чені підхо ди по вною мірою при та манні й гло -
бальній ва лютній си с темі як скла довій фінан со вої
підси с те ми світо во го гос по дар ст ва, про що свідчать
на ве дені ниж че ре зуль та ти на шо го досліджен ня.

Перш ніж фор малізу ва ти струк ту ру гло баль ної ва -
лют ної си с те ми, про аналізуємо су часні виз на чен ня по -
нять. Аналіз те о ре ти ко-ме то до логічної літе ра ту ри з
про блем роз вит ку ва лют но-фінан со вих си с тем доз во -
ляє сфор му лю ва ти такі по ло жен ня.

По-пер ше, в су час них умо вах ак ту алізу ють ся про -
бле ми ре фор му ван ня міжна род ної фінан со вої си с те ми
і по си лен ня гло баль ної фінан со вої архітек ту ри, що є
підґрун тям пра вомірності ви ко ри с тан ня терміну «гло -
баль на ва лют на си с те ма» як більш ви со ко го щаб ля ор -
ганізації уп равління міжна род ни ми ва лют ни ми відно си -
на ми. Зо к ре ма у про грамі Міжна род но го ва лют но го
фон ду за зна чається, що він кон цен т ру ва ти ме свої зу -
сил ля в май бут нь о му періоді на за без пе ченні зба лан -
со ва но го й стійко го підйо му гло баль ної еко номіки та
ефек тив ної міжна род ної ва лют ної си с те ми, а та кож
по си ленні гло баль ної фінан со вої архітек ту ри. 

Гло балізація по ру ши ла національ ний підхід до фор -
му  ван ня міжна род ної фінан со вої си с те ми зі збе ре жен -
ням віднос ної ав то номії країн. Зро с тан ня взаємо за леж -
но сті оз на чає, що ши ро ке ко ло пи тань сильніше, ніж у
ми  ну ло му, зачіпає де далі більше країн. По си лен ня
впли  ву гло балізаційних про цесів зу мов лює не об хід -
ність ство рен ня міжна род них ор ганізацій з еле мен та ми
над національ ності, здат них вирішу ва ти про бле ми гло -
баль но го ха рак те ру й ре алізо ву ва ти по тре бу в до сяг -
ненні за галь но обов’яз ко вих норм по во д жен ня дер жав
[9, с. 20].

По-дру ге, фор му лю ють ся різні оз на чен ня світо вої
(міжна род ної) ва лют ної си с те ми, які мож на си с те ма ти -
зу ва ти за пев ни ми кри теріями.

1. З по зицій інтер націоналізації гос по дарсь ких
зв’язків. Роз ви вається по ло жен ня, що в міру інтер -
націона лі зації гос по дарсь ких зв’язків фор мується
національ на ва лют на си с те ма, на далі – світо ва ва лют -
на си с те ма [10]. Спо чат ку ви ник ла національ на ва лют -
на си с те ма – фор ма ор ганізації ва лют них відно син
країни, що скла ла ся істо рич но й закріпле на національ -
ним за ко но дав ст вом, а та кож зви ча я ми світо во го пра -
ва. Національ на ва лют на си с те ма є скла до вою
національ ної гро шо вої си с те ми, хоч во на віднос но са -
мостійна і ви хо дить за національні рам ки. 

Ва лют на си с те ма, за виз на чен ням Лу ци шин З. О., –
це «су купність еко номічних відно син, пов’яза них із
фун к ціону ван ням ва лю ти, що істо рич но сфор му ва ли ся
на ос нові інтер націоналізації гос по дарсь ких зв’язків, з
дер жав но-пра во вою ор ганізацією ва лют них відно син»
[11, с. 320].

Лу ци шин З. О. роз гля дає міжна род ну ва лют но-
фінан со ву си с те му у двох пло щи нах: ва лютній і фінан -
совій. Ва лют на пло щи на ха рак те ри зується та ки ми
скла до ви ми, як національні та ре зервні ва лю ти,
міжна родні гро шові оди ниці, умо ви взаємної кон вер то -
ва ності, ва лют ний па ри тет, ва лют ний курс і націо -
нальні та міжна родні ме ханізми йо го ре гу лю ван ня.
Фінан со ви ми еле мен та ми є міжна родні фінан сові рин -
ки і ме ханізми торгівлі кон крет ни ми фінан со ви ми
інстру мен та ми – ва лю тою, цінни ми па пе ра ми, кре ди -
та ми [12, с. 85].

2. З по зицій міжна род но го пра ва як фор ми ор -
ганізації ва лют них відно син. Міжна род на ва лют на си -
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с те ма (international monetary system) є закріпле ною в
між на род них уго дах фор мою ор ганізації ва лют них від -
но син, що функціону ють са мостійно або об слу го ву ють
міжна род ний рух то варів і фак торів ви роб ництва.
Валю т ні відно си ни (monetary relations), своєю чер гою,
є су  купністю інсти тутів, до го ворів та пра вил по ве -
дінки, що виз на ча ють спо со би міжна род них роз ра -
хунків [13, с. 33]. 

Світо ва ва лют на си с те ма – це спеціаль но роз роб -
ле на дер жа ва ми і закріпле на міжна род ни ми до го во ра -
ми фор ма ор ганізації ва лют них відно син між усіма або
знач ною ча с ти ною країн світу. Містить ряд ок ре мих
еле ментів, ко жен із яких юри дич но виз на чається від -
повідни ми міжна род ни ми до го во ра ми та уго да ми [14].

Світо ва ва лют на си с те ма – фор ма ор ганізації
міжна род них ва лют них відно син, що скла ла ся на ос -
нові роз вит ку світо во го рин ку і закріпле на міждер жав -
ни ми уго да ми [10].

Ва лют на си с те ма – фор ма ор ганізації та ре гу лю -
ван ня ва лют них відно син, закріпле на національ ним
за ко но дав ст вом або міждер жав ни ми уго да ми. З еко -
номічної точ ки зо ру, ва лют на си с те ма є су купністю ва -
лют но-еко номічних відно син, що істо рич но скла ли ся
на ос нові інтер націоналізації гос по дарсь ких зв’язків.
Розрізня ють національ ну, світо ву (міждер жав ну, між -
на род ну) і регіональ ну ва лютні си с те ми [15].

Світо ва ва лют на си с те ма – це гло баль на фор ма
ор ганізації ва лют них відно син у рам ках світо во го гос -
по дар ст ва, закріпле на ба га то с то ронніми міждер жав -
ни ми уго да ми і ре гу ль о ва на міжна род ни ми ва лют но-
кре дит ни ми та фінан со ви ми ор ганізаціями [16]. 

Світо ва ва лют на си с те ма – це інсти туційно-функ -
ціо наль на фор ма ор ганізації міжна род них ва лют но-
фінан со вих відно син, яка скла ла ся у ході ево люції
світо во го гос по дар ст ва і юри дич но закріпле на міждер -
жав ни ми до мо вле но с тя ми [17].

3. З по зицій гро шо во го обігу та по ряд ку роз ра -
хунків. «Світо ва ва лют но-фінан со ва си с те ма – це істо -
рич но сфор мо ва ний на базі роз вит ку то вар но го ви роб -
ни цтва, гро шо во го обігу і міжна род них еко номічних
від   но син по ря док роз ра хунків між учас ни ка ми пла тіж -
но го обо ро ту з при та ман ною йо му си с те мою ва лют но-
фінан со вих міжна род них ус та нов (інсти туцій)» [18].

Міжна род на ва лют но-фінан со ва си с те ма – це су -
купність гро шо вих відно син, пов’яза них із фор му ван -
ням і роз поділом ва лют но-фінан со вих та кре дит них
фондів, ви ко ри с тан ням роз ра хун ко вих і платіжних
кош тів у сфері міждер жав них гос по дарсь ких зв’язків
[19]. 

Уза галь ню ю чи на ве дені оз на чен ня по нят тя світо -
вої (міжна род ної) ва лют ної си с те ми, слід кон ста ту ва -
ти, що за своєю сутністю во на є ор ганізаційною си с те -
мою уп равління ва лют но-фінан со ви ми відно си на ми
між суб’єкта ми світо во го гос по дар ст ва. Суб’єкта ми
світо во го гос по дар ст ва і, відповідно, гло баль ної ва -
лют ної си с те ми є: дер жа ви та інсти ту ти, що здійсню -
ють ре гу лю ван ня ва лют них відно син на гло баль но му,
регіональ но му і національ но му рівнях (міжна родні ор -
ганізації, а та кож упов но ва жені регіональні та націо -
нальні ор га ни уп равління, пе ре дусім цен т ральні бан -
ки); суб’єкти гос по дарсь кої діяль ності – юри дичні
осо би (фінан сові та нефінан сові ком панії – суб’єкти
міжна род них еко номічних відно син), фізичні осо би (до -
мо го с по дар ст ва). Об’єктом уп равління є співвідно шен -
ня ва лют (ва лют ний курс). При цьо му ва лю та ви ко нує

функції гро шей як засіб пла те жу, обігу, на ко пи чен ня
(збе ре жен ня), інве с ту ван ня та оди ниці виміру.

Ме ханізм ре гу лю ван ня курсів ва лют слід роз гля да -
ти в та ких ос нов них пло щи нах: у сфері ре алізації
міжна род ної, регіональ ної і національ ної політи ки, а та -
кож у сфері функціону ван ня ва лют них ринків шля хом
фор му ван ня нор ма тив но-пра во во го за без пе чен ня й
за сто су ван ня ме тодів та інстру ментів пря мо го і не пря -
мо го ре гу лю ван ня. 

Гло баль на ва лют на си с те ма на ле жить до склад них
си с тем, які ха рак те ри зу ють ся мно жинністю скла до вих
еле ментів, ієрархічністю, струк турністю. Як будь-яка
склад на си с те ма во на має певні вла с ти вості (ха рак -
терні особ ли вості), а са ме: [7, с. 54]

1. Цілісність, яка оз на чає, що зміна будь-яко го ком -
по нен ту си с те ми впли ває на інші ком по нен ти і ве де до
зміни си с те ми в ціло му. Вла с тивість цілісності си с те ми
не доз во ляє дро би ти її на дрібніші си с те ми, оскільки це
при зво дить до втра ти її емер д жент них вла с ти во с тей.
Цілісність міжна род но го співто ва ри ст ва оз на чає, що
взаємодії в ньо му на бу ли си с тем но го ха рак те ру. Сер -
йозні зру шен ня в одній ча с тині пла не ти не ми ну че ма -
ють відгомін в інших ча с ти нах, не за леж но від волі,
намірів учас ників цих про цесів. Су часні міжна родні
валютні відно си ни відрізня ють ся від ана логічних
відно син по пе ред нь о го періоду. Міжна родні відно си ни
роз ви ва ють ся у ши ро ко му діапа зоні гло баль них і ло -
каль них сил, на прямів діяль ності, скла ду учас ників.
Су час не світо ве гос по дар ст во ха рак те ри зується на си -
че ною струк ту рою транс гра нич них зв’язків; міжна -
родні ва лютні відно си ни здійсню ють ся в умо вах но вих
інфор маційних і ко мунікаційних тех но логій. Це не се
особ ливі ри зи ки, відкри ває не бу валі мож ли вості, ста -
вить фун да мен тальні про бле ми. За зна чені зміни при -
зве ли не про сто до цілісності світо во го гос по дар ст ва,
що існу ва ло й раніше, а до пе ре тво рен ня взаємо за -
леж ності йо го учас ників на чин ник по всяк ден ності.

2. Складність струк ту ри, що пе ред ба чає пе ре пле -
тен ня кількох ієрархічних си с тем. Світо ва ва лют на си -
с те ма мо же бу ти роз г ля ну та як еле мент ви що го по -
ряд ку, один із еле ментів світо вої еко номіки.

3. Інте г ра тивність, яка при пу с кає, що си с темі в
ціло му при та манні вла с ти вості, відсутні у її еле ментів.
І на впа ки, еле мен ти мо жуть во лодіти вла с ти во с тя ми,
яких не має си с те ма у ціло му.

4. Струк турність. Гло баль на ва лют на си с те ма є
склад ною еко номічною си с те мою, що скла дається з
ок ре мих еле ментів, які самі є си с те ма ми з вла с ти вим
тільки їм ре гу лю ван ням. 

5. Аб ст ракт ний ха рак тер опи су си с тем. Це оз на чає,
що досліджу ва на си с те ма відрізняється від об’єкту
спо с те ре жен ня. У цьо му сенсі си с те ма має де я кий
рівень опи су (аб ст ракції або мо де лю ван ня).

6. Цільо ва спря мо ваність. Міжна род на ва лют на си -
с те ма має пев ну ме ту сво го роз вит ку та функціону ван -
ня. Її ос нов не за вдан ня – за без пе чу ва ти ва лют ну
ліквідність (за до по мо гою зо ло тих ре зервів, си ро ви ни,
фінан со вих ак тивів однієї країни, над національ них
фінан со вих ак тивів то що), аби міжна род на торгівля –
зо к ре ма роз ра хун ки в різних національ них ва лю тах –
мог ла роз ви ва ти ся вільно. 

7. Функції. Мож на виділи ти такі функції міжна род ної
ва лют ної си с те ми [20]: опо се ред ку ван ня міжна род них
еко номічних зв’язків; за без пе чен ня платіжно-роз ра -
хун ко во го обо ро ту в рам ках світо во го гос по дар ст ва;
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ство рен ня не обхідних умов для нор маль но го відтво -
рю валь но го про це су і без пе ребійної ре алізації ви роб -
ле них то варів; рег ла мен тація та ко ор ди ну ван ня ре -
жимів національ них ва лют них си с тем; уніфікація і
стан дар ти зація прин ципів ва лют них відно син; ре гу лю -
ван ня (ви прав лен ня ре аль них дис про порцій у
платіжних ба лан сах, що впли ва ють на відно си ни між
ва лю та ми); ліквідність (виз на чен ня ре зерв них про -
дуктів, форм їх ство рен ня та мож ли во с тей ви ко ри с -
тан ня для по крит тя дис про порцій платіжних ба лансів);
уп равління (кон троль за ком пе тенціями, зо се ре д же -
ни ми в та ких ор ганізаціях, як МВФ і цен т ральні бан ки
ок ре мих країн та/або інте г раційні уг ру по ван ня); по го д -
жен ня ре жи му ва лют но го кур су. 

8. Мно жинність цілей і ба га то вимірність кри терію
ефек тив ності си с те ми. Цілі та кри терії підси с тем мо -
жуть не збіга ти ся між со бою і за галь ни ми кри теріями
та ціля ми. Це виз на чається ба га то функціональністю
еко номічних, у то му числі ва лют них си с тем.

9. Ди намічність про цесів, що відбу ва ють ся в си с те -
мах. Їх ди наміка має різний ха рак тер; еле мен ти си с тем
зміню ють ся у ши ро ких ме жах – від кар ди наль них до
умов но-постійних змін.

10. Вла с тивість си с тем ності (або ура ху ван ня спе -
цифіки си с тем но го підхо ду), яка ви ма гає, щоб опис ок -
ре мих підси с тем не мав са мостійно го ха рак те ру,
оскільки кож на підси с те ма опи сується з ура ху ван ням
її місця у всій си с темі; вра ху ван ня не роздільності опи -
су си с те ми і се ре до ви ща, в яко му во на функціонує;
ком промісність варіантів, об ра них для си с тем, з ме тою
уз го д жен ня цілей і кри теріїв функціону ван ня. [2, с. 33].

11. Інсти туційність. Гло баль на ва лют на си с те ма
роз ви вається на ос нові пев но го по ряд ку, що ба зується
на нор мах міжна род но го публічно го і при ват но го пра -
ва, які ре гу лю ють відно си ни між дер жа ва ми, еко -
номічни ми об’єднан ня ми, юри дич ни ми та фізич ни ми
осо ба ми. По ря док ок рес лює прин ци пи і межі, в яких
функціонує си с те ма. Це за ко но давчі, до говірні, ре гу -
ля тивні та інші на ста но ви, що виз на ча ють умо ви
функціону ван ня си с те ми. Інсти туційна струк ту ра ва -
лют ної си с те ми піддається ре гу лю ван ню на національ -
но му, регіональ но му і міжна род но му рівнях [15].

Особ ливість су час ної міжна род ної ва лют ної си с те -
ми по ля гає в то му, що во на є си с те мою з не фор маль -
ним уп рав лян ням. Міждер жав не ва лют не ре гу лю ван ня
зді й снюється на рівні МВФ і прак тич но ста но вить інсти -
ту ційну ос но ву світо вої ва лют ної си с те ми, гру пи Світо -
во  го бан ку, на рад урядів G20, не уря до вих ор ганізацій,
зо  к ре ма Ра ди з фінан со вої стабільності то що. Про те рі -
ше н ня міжна род них ор ганізацій ух ва лю ють ся за зви чай
у формі ре зо люцій, що ма ють ре ко мен даційний ха рак -
тер. У си с темі міжна род них еко номічних відно син і на
на ціональ но му рівні бу ло прий ня то кон цепцію «м’я ко го
пра ва» (soft law). «М’яке пра во» оз на чає ре гу лю ван ня,
яке за сно ва не не на юри дич них нор мах і пра ви лах,
вста нов ле них за ко ном та за твер д же них ор га на ми вла -
ди, а на до б ровільно прий ня тих нор мах і пра ви лах, ос -
нов  ни ми ме ханізма ми при му шен ня до ви ко нан ня яких
слу жать суспільний осуд, за гро за втра ти ре пу тації.

12. Про блемність. У гло бальній ва лютній си с темі,
як і в будь-якій складній си с темі, є про бле ми, здатні
вик ли ка ти істотні, іноді ка та ст рофічні, зміни у стані
всієї си с те ми. 

Ро берт Ман делл, аналізу ю чи ре зуль та ти Брет тон-
Вуд  су, ха рак те ри зує ва лют ну си с те му як спільність

різних еле ментів, об’єдна них ре гу ляр ною взаємодією
відповідно до тієї чи іншої фор ми уп равління. Ко ли
йдеть  ся про міжна род ну ва лют ну си с те му, ма ють ся на
увазі ме ханізми, що ре гу лю ють взаємодію між країна -
ми – учас ни ка ми міжна род них еко номічних відно син, і
перш за все у сфері гро шо во-кре дит них відно син, що
ви ко ри с то ву ють ся ни ми на рин ках ва лю ти, капіталів і
то варів. Ва лют ну си с те му Р. Ман делл роз гля дає як
спосіб функціону ван ня ва лют но го по ряд ку, що мо же
бу ти жор ст ким, який не ре а гує на про бле ми, що ви ни -
ка ють у зв’яз ку із зміна ми си с те ми. На йо го дум ку, як -
що ми не здатні зро би ти роз ме жу ван ня між си с те мою
та по ряд ком або відрізни ти і ви о кре ми ти про бле ми си -
с те ми від про блем по ряд ку, то мож на по мил ко во від -
ки ну ти уяв лен ня про си с те му, яка ви яв ляється не -
ефек тив ною, або за су ди ти по ря док, ство ре ний під
си с  те му, що йо го пе ре рос ла. За та кої си ту ації ви ни кає
ди ле ма: чи укріплю ва ти по ря док і стри му ва ти зміни в
си с темі, чи мо дифіку ва ти по ря док відповідно до змін
си с те ми [21].

У ре зуль таті досліджен ня сфор му ль о ва но ав торсь -
ке виз на чен ня світо вої ва лют ної си с те ми. Світо ва ва -
лют на си с те ма – це су купність еле ментів різних при ро -
ди, зна чен ня, політич них, еко номічних, пра во вих,
інсти туційних, функціональ них, ор ганізаційних форм і
ме ханізмів у їх взаємодії, яка спря мо ва на на за хист
інте ресів суб’єктів різно го ста ту су в національ них,
регіональ них, міжна род них ва лют них відно си нах, що
скла ла ся внаслідок об’єктив них політич них, еко номіч -
них та інших ре алій су час но го світу, а та кож суб’єктив -
них дій ок ре мих центрів си ли, і юри дич но закріпле на в
національ них за ко но дав ст вах, при ват но- та публічно
пра во вих пра во чи нах суб’єктів різно го ста ту су і, пе ре -
дусім, у міждер жав них до го во рах та ста тут них до ку -
мен тах спеціалізо ва них міжна род них ор ганізацій.

Вис нов ки. Підсу мо ву ю чи ви ще ви кла де не, слід
виз на ти пра вомірність ви ко ри с тан ня терміну «гло -
баль на ва лют на си с те ма» в умо вах транс фор мації гло -
баль ної фінан со вої архітек ту ри, а та кож по ши рен ня
кон цеп ту аль них по ло жень що до виз на чен ня сут ності
по нят тя «світо ве гос по дар ст во» з по зицій си с тем но го
підхо ду і те орії си с тем. Гло баль на ва лют на си с те ма є
си с те мою відкри тою, склад ною, ди намічною, сто ха с -
тич ною та ієрархічною, має ха рак терні особ ли вості.
Відповідно до існу ю чих кла сифікацій склад них си с тем
гло баль на ва лют на си с те ма є ор ганізаційною си с те -
мою уп равління ва лют но-фінан со ви ми відно си на ми
між суб’єкта ми світо во го гос по дар ст ва. 
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аспірант ка фе д ри міжна род ної еко номіки і ме недж мен ту
ДВНЗ «Київський національ ний еко номічний універ си тет
імені Ва ди ма Ге ть ма на»

НА РО ЩУ ВАН НЯ 
КОН КУ РЕН ТО С ПРО МОЖ НОСТІ
ВІТЧИЗ НЯ НОЇ ПРО ДУКЦІЇ НА УМО ВАХ
ЧЛЕН СТ ВА УК РАЇНИ В СОТ

Стат тя висвітлює клю чові мо мен ти кон ку рен то с про мож ності вітчиз ня них підприємств в умо вах
членст ва Ук раїни в СОТ, пер спек ти ви та про бле ми роз вит ку у гло баль но му еко номічно му про сторі.

Клю чові сло ва: кон ку рен то с про можність, Світо ва ор ганізація торгівлі, кон ку ренція у гло баль но му
економічно му се ре до вищі.

Я. В. Мель ник
НА РА ЩИ ВА НИЕ КОН КУ РЕН ТО СПО СОБ НО С ТИ 
ОТЕ ЧЕ СТ ВЕН НОЙ ПРО ДУК ЦИИ НА УС ЛО ВИ ЯХ 
ЧЛЕН СТ ВА УК РА И НЫ В ВТО
Ста тья опи сы ва ет клю че вые мо мен ты кон ку -

рен то спо соб но с ти оте че ст вен ных пред при я тий в
ус ло ви ях член ст ва Ук ра и ны во Все мир ной тор го -
вой ор га ни за ции, пер спек ти вы и про бле мы раз ви -
тия в гло баль ном эко но ми че с ком про ст ран ст ве.

Клю че вые сло ва: кон ку рен то спо соб ность, Все -
мир ная ор га ни за ция тор гов ли, кон ку рен ция в гло баль -
ном эко но ми че с ком про ст ран ст ве.

Y. V. Melnik
RAISING OF THE COMPETITIVENESS 
DOMESTICALLY PRODUCED GOODS ON TERMS 
OF MEMBERSHIP IN WTO

The article describes key moments of competitive-
ness of the domestic companies on conditions of
Ukrainian membership in WTO, prospects and problems
of development in global economic space. 

Key words: competitiveness, World Trade Organization,
competition in global economic space.

По ста нов ка про бле ми. Вра хо ву ю чи ос танні світові
тен денції роз вит ку, постійне за го ст рен ня кон ку ренції
між суб’єкта ми гос по да рю ван ня, суттєві гло балізаційні
про це си, мо же мо ствер д жу ва ти, що більшість зовніш -
ньо тор го вель них опе рацій здійснюється за умо ва ми
СОТ. З ог ля ду на той факт, що Ук раїна має значні за -
па си залізо руд ної си ро ви ни, ви ни кає чи ма ло про блем
для кон ку рентів, ба га то з яких мо жуть втра ти ти ча ст -
ки ринків. Гос трим пи тан ням для про мис ловців ста ло
ска су ван ня ввізних та рифів, а та кож наслідки для про -
мис ло вих підприємств після лібе ралізації тор го вель ної
політи ки. Світо ва ор ганізація торгівлі є пра во на с туп ни -
цею Ге не раль ної уго ди з та рифів і торгівлі (ГАТТ), ко т -

ра діяла ще від 1947 ро ку. СОТ по ча ла свою діяльність
із 1 січня 1995 ро ку й на разі налічує по над 150 країн
світу. Ця ор ганізація ре гу лює тор го вель но-політичні
відно си ни між усіма учас ни ка ми на ос нові па ке та угод
Уруг вайсь ко го ра ун ду ба га то с то ронніх тор го вель них
пе ре го ворів 1986–1994 рр. Ці уго ди є пра во вою ба зою
су час ної міжна род ної торгівлі. За ба га то с то ронніми
тор го вель ни ми уго да ми СОТ здійснюється при близ но
97% обсягів світо вої торгівлі то ва ра ми та по слу га ми. 

Аналіз ос танніх досліджень та публікацій. Пи -
тан ня кон ку рен то с про мож ності вітчиз ня ної про дукції
в умо вах член ст ва Ук раїни в СОТ є вкрай ак ту аль ним.
Досліджу ва ли йо го не ма ло вче них як до всту пу на шої


